

深水埗東社區客廳開幕

料年服務8萬人次 第三季再增設兩間

深水埗區第三間社區客廳昨日（30日）開幕，面積約3600平方呎，提供共享廚房、飯廳、學習空間等，有劏房戶期待可以在設備齊全的廚房大顯身手。政務司司長陳國基表示，預計至今年第三季，再有兩間社區客廳投入服務，屆時全港合共有九間社區客廳，服務至少4000個劏房戶，每年61萬人次受惠。

大公報記者 賴振雄



深水埗東社區客廳昨日正式開幕。



餐廳



活動空間



昨日開幕的「深水埗東社區客廳」，位於深水埗大埔道，前身為招商局銀行，現時由招商局以免租、免管理費形式提供場地及承擔裝修費用，並由博愛醫院擔任營運機構。社區客廳每日早上11時開放至晚上10時，已有250名登記會員，預計至少可服務500個劏房戶，每年服務約80000人次。

劏房戶：廚房空間大

有劏房戶早前率先試用，讚揚社區客廳設有不同煮食用具，廚房空間大，可以烹煮不同的菜式。「我住100多（平方）呎的劏房，但來到這裏好像想煮什麼菜也可以，還可以和女兒一起使用（設施），而且可以做蛋糕。」劏房戶金小姐表示，租住的劏房空間狹小，電飯煲也只能放置在洗衣機上，以往只能烹調較單一菜式，形容「留在家感覺壓抑」，來到社區客廳卻「感到環境很美、很有滿足感」。

昨日出席開幕儀式的嘉賓，包括中聯辦副主任祁斌、招商局集團董事長繆建民、博愛醫院董事局主席黃曉君等。

政務司司長陳國基出席揭幕儀式時表示，社區客廳是本屆特區政府聚焦扶助劏房戶的精準扶貧項目，計劃自從在2023年底推出以來，已開設了六間社區

客廳，深水埗東社區客廳是第七間，亦是深水埗區的第三間社區客廳，為區內劏房住戶增添另一個「家」。

陳國基預告，今年第三季會再新增兩間社區客廳，分別位於深水埗區及九龍城區，屆時全港會有九間社區客廳，預計可以服務最少4000個劏房戶，每年服務61萬人次。政府會繼續通過政、商、民三方跨界別合作，開設更多社區客廳，讓更多基層家庭受惠，改善他們的生活環境。

招商局集團董事長繆建民表示，社區客廳計劃不僅解決劏房戶居住空間侷促、生活配套匱乏等急難愁盼問題，還重塑了鄰里互動場景，激活社區治理活力。參與深水埗東社區客廳建設，是招商局踐行社會責任、服務香港民生的重要舉措，相信社區客廳能以一站式的優質服務，為居民營造一個溫馨舒適的生活空間，助力提升居民的安全感、獲得感、幸福感。

博愛醫院董事局主席黃曉君表示，社區客廳有三個目標，包括提供實用的生活空間，設置備餐區、學習室、淋浴間等區域；促進家庭與個人發展，例如提供青少年的培訓和心理輔導；增強社區的聯繫，透過一些多元化活動讓社區居民之間相互扶持，提升他們的社區歸屬感。

拓闊劏房家庭生活空間

「社區客廳」是本屆特區政府聚焦扶助劏房戶的精準扶貧項目，透過政、商、民三方通力合作，拓闊劏房家庭生活空間，為他們提供社區支援和關愛共享資源，提升他們的生活質素。

「社區客廳試行計劃」在2023年12月推出，由商界提供場地，關愛基金提供資金，委聘非政府機構負責營運，使用人士必須符合三項條件，包括居住在區內的劏房單位、符合入息資格、最少一名住戶成員是香港居民。

試行計劃下，首個社區客廳項目位於深水埗福華街，隨後陸續在土瓜灣、紅磡、南昌、筲箕灣、九龍城區高山道推出更多，截至昨日已有七間。除提供共享空間及設施外，大部分社區客廳同時有提供興趣班和集體活動。

港澳辦主任夏寶龍六月來香港考察調研五日，期間在行政長官李家超陪同之下，到土瓜灣社區客廳設施了解推行情況，並與使用者交流。

政府期望，透過「社區客廳試行計劃」，聚焦扶助劏房戶，尤其是有兒童的劏房家庭，為他們提供額外生活空間及擴闊其人際網絡，從而提升他們的生活水平和加強他們對社區的歸屬感。 大公報記者 賴振雄

陳美寶與廣東商「粵車南下」細節

【大公報訊】記者鄭文迪報道：「粵車南下」預計將於年內推出，運輸及物流局局長陳美寶昨日訪問廣州，出席粵港交通工作專班會議，與廣東省官員商討推進實施「粵車南下」等工作。陳美寶表示，兩地政府正積極為「粵車南下」的安排作仔細商討，在有序可控情況下，為廣東省旅客提供選擇，回應市民雙向奔赴的殷切期盼，亦為香港帶來嶄新旅客群，惠及各行業。

粵港交通工作專班會議昨日開會商討推進實施「粵車南下」以及優化「港車北上」等工作。陳美寶表示，自2023年7月1日推展「港車北上」政策以來，已有超過10萬輛車曾參加「港車北上」，港珠澳大橋的使用量亦屢創新高，今年五月的雙向車流量達45萬車次，即每日平均約15000車次。

冀為港帶來嶄新旅客群

陳美寶續指，粵港雙方一直致力推動各項跨境通行措施，促進粵港澳大灣區的人員進一步融合。兩地政府在過去兩年不斷優化「港車北上」安排，亦正積極為「粵車南下」的安排，包括使用兩個鄰近大橋香港口岸的自動化停車場到港轉

機，或辦理入境手續進入香港，以及為粵車入境香港市區作仔細商討。

陳美寶順道參觀由運輸署安排在當地的驗車中心，了解相關運作，以期為「粵車南下」做好準備。陳美寶昨日下午結束訪粵行程返港。運輸署署長李頌恩同行訪粵。

陳美寶日前接受《大公報》訪問時預告，「粵車南下」將於今年內推出，並表示「粵車南下」會有選擇，包括可將車輛停泊在港珠澳大橋人工島香港口岸的停車場，至於南下粵車進入市區，會分階段實施，確保措施有序推展。兩地亦正研究透過在廣東設「粵車南下」驗車中心、制定「粵車南下」攻略等，完善配套安排。

九龍中立法會議員楊永杰認同「粵車南下」分階段實施進入市區，例如第一階段200至500輛，之後總結經驗，再推展下階段。

至於旅遊攻略等宣傳安排，香港旅遊促進會總幹事崔定邦建議，可以將產品放到內地旅遊平台宣傳，業界可提供半天遊、一天遊等服務，希望政府能容許業界在港珠澳大橋口岸的旅遊巴士接載客人，前往市區。他亦建議提升大橋口岸交通匯處的指示牌，方便旅客。

港深西部鐵路「一地兩檢」口岸設深圳

【大公報訊】記者馮京報道：為實現港深兩地政府於2035年開通港深西部鐵路共同目標，特區政府路政署昨簽署港深西部鐵路、洪水橋至前海香港段的勘查、設計及建造顧問合約，推展項目的勘查及設計工作。

當局目標是讓工程計劃具備條件於2027年招標，以盡快展開詳細設計及建造工程，爭取於

2034年完成工程建設，並隨即進行聯調聯試，有望2035年開通。

港深西部鐵路全長約18.1公里，香港段及深圳段分別長約7.3公里及10.8公里。全線以地下形式興建，共設有5個車站，香港境內設有3個車站，深圳境內設有2個車站。港深雙方同意將「一地兩檢」口岸設於深圳，車廠則設於廈村。

兩危殆病人急需換肝續命

【大公報訊】記者程進報道：醫院管理局昨日表示，兩名現時在瑪麗醫院的病人情況危殆，急需換肝，呼籲市民發揮大愛與關懷精神，為正在奮力求生的病人送上祝福和重生的希望。

醫管局表示，其中一名病人肝腎功能嚴重衰竭，進入肝昏迷狀態，並出現肝腎症候群和肝性腦病的嚴重併發症，目前在成人深切治療部留

醫，需要依靠人工呼吸機維持生命；另一名病人肝臟功能嚴重衰竭，腎功能亦嚴重受損，出現肝腎症候群的嚴重併發症。兩名病人經臨床評估後判斷急需接受肝臟移植，現時位列於各自血型的肝臟移植候候名冊的首位。

醫管局緊急呼籲，希望市民踴躍支持器官捐贈，積極考慮捐出離世親人的器官，遺愛人間。

彩興路簡約公屋入伙派匙

【大公報訊】記者華英明報道：簡約公屋的興建工作一直全速推展，房屋局局長何永賢昨日（30日）表示，很高興迎來簡約公屋牛頭角彩興路項目的派匙日，見證首批居民拿着屬於自己的鎖匙，打開新生活的一扇門，與房屋局一起打開簡約公屋的新篇章。

彩興路項目分為兩期，第一期18層高，第二期19層高。縱使是高層建築，第一期在不足一年



▲簡約公屋牛頭角彩興路項目昨日舉行了一個小型但溫馨的派鎖匙儀式。

半的時間便興建好，建築署更指有關速度打破了香港的紀錄。政府部門和承建商的爭分奪秒，為的就是讓有需要居民盡快改善生活。她指現時正值夏日，不少劣質劏房高溫難耐，下雨時又可能出現滲水漏水問題，簡約公屋的落成，正正成為他們打破困境的一個重要契機。

何永賢昨日進行了一個小型但溫馨的派鎖匙儀式，邀請了當區的立法會議員顏汶羽和鄧家彪到場，一同與數個即將入住的家庭分享喜悅。一位5歲小妹妹特意穿着自己生日會的公主裙到現場等待看看新居，可見這也是她心中隆重期待的頭等大事。小妹妹一路上話不多，但當問及她在新家看不到窗外的景物時，小妹妹竟然一下說出見到獅子山，即時令一行人驚喜地發現其新居能清楚見到獅子山美麗的山脊，為簡約公屋故事加添一抹獅子山下的振奮與溫暖。

培僑中學貴州開展暑期支教

【大公報訊】在七一前夕，恰逢習近平主席給香港培僑中學回信兩周年之際，培僑中學師生懷着習近平主席「讀萬卷書行萬里路」的殷切期許，走進貴州省黔西市沙井小學和高錦小學，開展了一場以「大手拉小手、知識共遨遊」為主題的教育交流活動。此次活動涵蓋歡迎儀式、精彩課程、捐贈儀式，以及對非物質文化遺產的參觀與民族文藝表演，充分展現了兩地青少年攜手共進的深厚情誼。

6月27日，培僑中學的STREAM小組為沙井小學和高錦小學的學生帶來了「氣球小車——反衝力」的物理實驗課。學生們在「小老師」的指導下，通過動手製作氣球小車，直觀感受到反作用力的科學原理。課堂最後的賽車比賽更是掀起高潮，學生們反覆調試與競賽，不僅檢驗了學習

成果，還提升了動手能力，激發了對科學探究的興趣。

28日，培僑師生深入山區開展家訪活動，並體驗貴州非遺蠟染技藝，參觀史前遺址，繼續用實際行動書寫兩地情誼。

29日，正值遵義會議召開90周年之際，培僑中學師生前往遵義開展紅色主題教育活動，先後參觀了息烽集中營革命歷史紀念館和婁山關戰鬥遺址，深入學習革命歷史，厚植愛國情懷。

為期三天的活動，讓培僑中學師生與貴州山區的孩子們建立了深厚情誼。此次教育交流活動，讓兩地學生在互動中學習知識、開闊眼界，更深刻感受到國家的關懷與教育的力量。貴州學生表示，這些課程讓他們認識了新朋友、拓寬了視野；香港學生則通過支教親身感受到山區教育的挑戰與意義，也更加深刻理解了「知是行之始，行是知之成」的道理。

培僑中學校長伍煥杰表示：「教育是連接兩地青少年的橋樑。這次活動不僅增進了兩地學生的情感交流，也激勵了他們對未來的追求。我們將繼續深化類似實踐活動，引導學生在傳承紅色基因的同時，為國家發展貢獻青春力量。」



▲培僑中學師生參觀息烽集中營革命歷史紀念館。